



王子人：把“捡垃圾”当成事业 心存绿水流 何处无青山

“捡垃圾”成为了王子人的事业，这并非因可持续发展产业的兴起而产生的自嘲，而是她字面上身体力行、弯腰捡拾垃圾的纯粹行为。从一次户外徒步到联合发起大型公益项目，放眼中国的山川湖泊、城市社区，只要有人迹到达留下垃圾的地方，就是她努力的方向。

青年报记者 丁文佳

个体行为的“捡垃圾”

影响虽小却自得其乐

2018年在国内第一次组织“世界清洁日”活动前，王子人给自己安排了一个预热活动，决定每天花10分钟在小区周围捡拾垃圾，并且持续一个月。由于居住的是老社区，目之所及的垃圾还是有些可观，因此她每天行动远远不止10分钟，不知不觉就半个多小时过去了。即使这般充当了一个月的“显眼包”，就连好奇上前询问的人都寥寥无几，更别提带动任何一个愿意参与进来的人。

“捡垃圾”向来不被视为一个体面的活，个人力量之薄弱是显而易见的。王子人跟记者讲过一位环保女孩的故事，由于父母的强烈反对，女孩只能在每天去健身时顺便在附近路段捡，把捡拾工具都偷偷寄放在健身房。不过，当这些孤立的个体被组织起来参加一些群体性活动时，来自他人的异样眼光多少会被削弱。当时，这位来自上海的环保女孩参加了一次环保公益活动，跟着大家一起净滩、净山，或者只是弯腰捡起途中垃圾，她终于在群体性活动里感受到了彼此支持的力量。

然而，这样的活动显然不是一个人就能轻易发起的。对于每个热衷于可持续生活的人来说，终究需要突破自我，勇敢迈出第一步。以家庭为单位的捡拾行为更是罕见。去年，经朋友介绍，王子人结识了这样一个特别的家庭。在他们的记录中，每一次捡拾的场景都变得栩栩如生：“星期天的早上雾茫茫，捡垃圾的我们排成行，姥爷一指挥，冲向垃圾堆，破鞋破袜子满天飞。”

如果他们在家附近露营，全家人都会手持90厘米长的虎齿铁头垃圾夹。在默默捡拾垃圾的同时，他们还会暗中观察是否

有人边吃边扔。一旦发现目标，全家人就会齐刷刷地站在他们身后，扔一个捡一个，一言不发，只是捡拾。直到对方感到羞愧，主动寻找袋子自行处理垃圾，他们才会寻找下一个目标。去年夏天在敦煌旅游时，孩子直到开始捡拾垃圾才露出笑容。他边捡边跳地说：“妈妈，捡垃圾比看壁画好玩儿多了。”这番童言无忌让全家人忍俊不禁。有一次，家里的姥爷作为党员带头组织了一场退休党员捡拾垃圾的活动。他们一路扫荡式捡拾，清理得特别干净。然而不到三天，原来的脏乱又恢复了。姥姥安慰道：“这个世界谁也不能改变谁，要想活得自在就得改变自己。”

王子人十余年来都专注“垃圾议题”，2014年更将重心转移到户外垃圾议题上来。“不管是社区垃圾分类，还是组织垃圾捡拾活动，其中最大的意义就是要让人往前走一步，主动承担起对地球、对社会、对环境的责任。”王子人表示，在中国推广世界清洁日及其他活动，都是想通过联合行动引起公众对户外垃圾议题的关注，并以此为起点展开公众环境教育。首先，捡拾最直接的影响就是减少了户外的失控垃圾，其次是通过垃圾进行分类回收，宣传垃圾分类的价值和意义，其实反过来是可以推动城市社区垃圾分类的相关工作的。以此为基础，我们还会进行更进一步的宣传教育，就是鼓励大家源头减量，减少垃圾产生，同时也期待通过捡拾影响到更多人不再乱丢垃圾，“我们组织活动，希望影响到参与者，使每个人都成为一个小小的核心，去影响身边的人。一棵树摇动另外一棵树，最终影响到更多人，使他们的理念和行为发生改变。”



王子人和同伴开展的“净山”行动。

本版均为受访者供图

劝阻“扔垃圾”的个体 收效甚微但力之所及

在日常生活中，避免食材浪费甚至成为了王子人做饭的一大动力。这样的生活习惯在她身上随处可见。“如果可持续发展的理念深入人心，那么无论做什么事情，人们都会不自觉地想到它。”王子人坦言，现在几乎所有人都知道使用塑料袋不环保，但实际上，很多人并不觉得自己使用塑料袋会有什么影响。因此，在劝说他人践行“环保”时，单一的说教往往效果不佳，最好是从与对方切身利益相关的角度着手。即便如此，也未必能奏效。

王子人的一位多年老友总是用一次性饭盒或塑料袋带饭，这样下班时就不用再带回来。虽然王子人无法强迫对方改变想法，但她还是尝试告诉对方，用微波炉加热一次性塑料容易析出微塑料颗粒，对身体有害。然而，由于这种危害是看不见的，对方皆不为所动。

这样的情况在王子人的环保之路上屡见不鲜，但她已经习以为常。她认为，“我们最重要的是做好自己。现在从事公益事业，并不意味着能强迫身边的人。”王子人认为，针对乱扔垃圾等陋习其实并没有明确的惩罚机制，全靠自我约束。因此，更需要在观念上深入影响人们。同时，“我们每出台一个政策，一定要有相应的行动机制跟上。”王子人说。

王子人表示，2019年上海开始正式实施垃圾分类时，除了社区撤桶并点外，街道上的垃圾桶也变少了，公交车上的垃圾桶也消失了。因为垃圾分类需要监督和管理，也需要人们自觉多走一步。那么，在没有垃圾桶的情况下，我们该怎么做呢？比如一位上班族早上出门买了早餐后骑上共享单车赶路，吃完后发现包装垃圾没地方扔。大多数人

不会想到将它一直带到有垃圾桶的地方或者带回办公室扔掉，而是可能会扔在共享单车的车筐里。这个问题的存在，是因为当时城市治理和社区治理没有完全协同：社区要求分类并有监督和管理措施，但街面上只有保洁员而没有相应有针对性的宣传和监督。

乱扔垃圾和捡拾垃圾在某种程度上而言是因果关系，乱扔的人大概率不会想到捡拾的人，但捡拾的人难免会念及乱扔垃圾问题的方方面面。在王子人看来，对于乱扔垃圾这一陋习，还是需要大家鼓起勇气多提醒和劝阻不文明的行为，“虽然总体来说，要通过各方面的联动，才可能动员到更多个体以及民间志愿者的力量。但在整个环境上，要倡导民众愿意付出，力所能及做一些自己应当做的事情，承担起个体对环境的责任。”



王子人(右二)和同伴在徒步旅行中捡拾垃圾后合影。